

# 两岸同胞互送祝福喜迎新春

本报记者 金晨 张盼

金龙贺岁千祥至，两岸迎春百福臻。春节是中华民族的传统节日。甲辰龙年临近，海峡两岸处处洋溢着浓浓的年味——大陆各地开展了形式多样的新春联谊活动，为岛内各界和大陆同胞送上新年问候；在台湾，年货大街人头攒动，南投灯会亮灯迎新。春节期间，厦门、金门两地还将联袂献上焰火晚会，为两岸同胞送去新春祝福。

## 跨越海峡传乡音

“收到山东寄来的春联、福字让我们非常感动，祝山东乡亲们龙年大吉。”在近日举办的“书香墨韵传乡音 两岸云端庆新年”两岸山东乡亲迎春送福活动中，台湾山东同乡会理事长于茂生通过视频连线的方式给山东乡亲拜了早年。

活动举办之前，山东主办方邀请100多名书法家创作春联800副、福字2600张，并将作品寄送给在台湾的山东乡亲，传递美好祝福。“两岸同胞都是‘龙的传人’，新的一年大家要多多互动、常常往来。”台北市山东同乡会理事长费鸿泰说。

除了挥春送福，来自大陆的花灯也跨越海峡亮相台湾各大灯会，贺岁献礼。浙江省各县市的花灯作品已连续多年参加南投灯会，记者了解到，南投灯会今年继续推出了大陆灯区，邀请杭州、温州、宁波等城市进行花灯展示，进一步促进两岸花灯工艺交流。此外，上海市将组团参加2024台北灯节，延续两座城市的“花灯之缘”。

厦门、金门同放焰火共庆新春，这一惯例自1987年以来延续至今。璀璨的烟花寄托着厦金两地民众对新春的祝福与期待，更蕴涵了两岸同胞血浓于水的亲情。今年，由厦门市人民政府和金门县政府共同主办的2024年海峡两岸焰火晚会将于2月10日（正月初一）20时如期上演。届时，厦门环岛路黄厝沙滩将对岸小金门沙滩同时燃放焰火，观众不仅可以现场欣赏盛况，还能通过网络平台观看直播，在火树银花中同庆新春。

## 欢聚一堂叙亲情

近日，2024两岸婚姻家庭暨在川台青新春围炉会在四川成都举行，在川扎根工作生活的30余名台胞欢聚一堂，贴窗花、写福字、猜灯谜，喜迎新春，共叙亲情。活动现场，在川台湾青年画家萧琬璐一边讲述各种春节传统民俗的由来和发展，一边指导大家创作富有龙年元素的创意福字。台胞们共同唱响《爱拼才会赢》《相亲相爱一家人》，并在红火喜庆的红包上写下了新年美好祝愿。

进入农历腊月以来，北京、江苏、福建等地相继开展了内容丰富、形式多样的走访慰问和新春联谊活动，让台胞舒心生活、温馨过年。在辽宁沈阳，参与



人头攒动的台北年货大街。

本报记者 张盼摄

“喜迎新春 共话团圆”新春联谊活动的50余名台胞近日走进棋盘山冰雪大世界，感受冬日美景，喜迎新春佳节。“我在台北长大，这是我第一次体验到这么多冰雪项目。”台湾青年谢婷婷表示，在沈阳不仅能追赶“冰雪热”，还能感受到浓浓的“烟火气”。

广西南宁台办近日开展“传承广西非遗 情系两岸同胞”迎新春民俗体验活动，邀请在邕两岸婚姻家庭体验“舌尖上的非遗”——打油茶。“很开心大家可以聚在一起打油茶、唱山歌。”南宁市台湾同胞投资企业协会妇委会副主委、陆配代表叶秋红表示，广西有很多优秀的民俗文化，“我们会做好两岸交流的桥梁，让更多台湾民众了解广西”。

## 宝岛迎新年味浓

年菜食材、糖果糕点、新衣饰品……步入台北年货大街，各类商品琳琅满目，叫卖声此起彼伏，“新年快乐”祝福声不绝于耳。整条街道装点一新，“龙来好运来”巨型龙偶向民众“拜年”，迎新送福年味正浓。

自1996年推出以来，台北年货大街历经29届，是台北最具代表性的节庆市集。“2024台北年货大街”以“年货一条龙”为主题，由迪化街、荣滨商店街、华阴街等十大年货商圈组成。记者在现场看到，不少市民全家齐出动，更有顾客带着小拉车前来采买。“想带小孩来体验过年的感觉，让家里每个人都挑到喜欢的商品。”有市民告诉记者。



连日来，福建省泉州市永春县五里古街举办了多场迎新表演活动，50余名台湾高师生为当地市民和游客带来精彩歌舞表演。

定明辉摄

台北年货大街今年首次和外卖平台合作，推出线上精品年货专区，汇聚超过300件人气商品，包括萝卜糕、乌鱼子和礼盒等，足不出户也能轻松置办年货。“买气旺盛”“今年备货增两三成”“销售业绩不错”……业者们纷纷表示。

为丰富节庆体验，台北年货大街串联街区组织、附近小学等，邀请当地居民、店家、学童及游客彩绘灯笼，以“共创年味街区”装扮街区，成为年货大街上最具氛围感的拍照打卡点。年货大街现场还设置了“龙来好运DIY”斗方教学，邀请民众共同挥毫，描绘新年新希望。各式各样的街头艺人表演，也让逛街更添趣味。

春节期间，台北宁夏夜市、艋舺夜市推出了“夜市不打烊”活动，让民众一路“好玩好买好热闹”到元宵节。新北平溪天灯节等精彩活动也将如约而至，期间无人机和烟火秀、AR（增强现实）互动、歌舞表演、美食市集等都将让游客惊喜不断。（本报北京/台北2月7日电）

## 40名香港运动员参与“十四冬”

本报香港2月7日电（记者陈然）第十四届全国冬季运动会将于2月17日在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。香港特区代表团近日举行授旗仪式，将派出40名运动员参与三个决赛项目。

仪式在香港九龙公园举行。香港特区政府文化体育及旅游局常任秘书长黄智祖主持仪式，并向中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长兼代表团团长霍震霆授予香港特区区旗。

香港特区代表团将派出40名运动员参与三个决赛项目，包括花样滑冰、高山滑雪及冰球。

黄智祖致辞时表示，香港运动员与国家专业运动员切磋技艺，令香港民众引以为荣，“相信香港特区代表团必定全力以赴，继续发挥香港运动员坚毅不屈的精神。”

据了解，全国冬季运动会每四年举办一次，是全国规模最大、水平最高的冬季综合运动会，旨在推广冬季运动、鼓励广泛参与并培养优秀体育人才，以及进一步提升国家冬季体育运动的竞争力。香港于1999年首次参加冬季运动会，至今已参加6次。

## 内地花卉为港澳迎春锦上添花

据新华社广州电（记者魏蒙）拱北海关近日发布的数据显示，今年1月以来，经港珠澳大桥海关出口的迎春年花逾137万株，货值超560万元。其中，蝴蝶兰、文心兰、年桔等带有特殊寓意的花卉需求明显上升。

港珠澳大桥通车后，全年每天24小时通关的港珠澳大桥珠海公路口岸，成为供港、供澳民生物资的重要通道。如今，每天都有数辆载满年花的货车从该口岸通关，前往香港、澳门。这些鲜花产于内地多个地方，品种丰富。

花卉出口，关键在“鲜”。“为保障年花高效通关，港珠澳大桥海关设置专人专岗，一对一指导企业用好提前申报模式等通关便利化措施，开辟通关绿色通道，运用一站式等智能化卡口系统，对年花实施即报即审、7×24小时、随到随检等措施，全面保障年花通关顺畅。”港珠澳大桥海关监管四科查验关员董正松说。

与鲜花一样，每天有大批来自内地的鲜活农产品经海关监管后输往港澳，丰富着港澳居民的“菜篮子”。拱北海关打好创新监管“组合拳”，力促供港澳鲜活农产品安全稳定供应。

负责供澳门鲜花的承包商珠海祥润贸易有限公司负责人林根锐介绍，今年的供澳年花比往年更多。不止澳门市民需要，澳门一些机构的装饰性年花需求也提高了。



近日，广东省梅州市平远县八尺镇威茶果场内的万株樱花绽放，满树的樱花如霞似云，与梯田状的茶园相互辉映，构成一幅优美的田园画卷。吸引了众多市民、游客前来拍照游玩。

图为游客正在拍照赏花。 冯锡权摄（人民视觉）

## 2023至2024年度珠江第三次启动“压咸补淡” 应急调水保障粤港澳大湾区供水安全

据新华社北京电 水利部珠江水利委员会近日启动2023至2024年度珠江第三次“压咸补淡”应急调水，保障春节期间粤港澳大湾区供水安全。

水利部相关部门负责人表示，珠江本次“压咸补淡”应急调水，计划持续至10日8时。其间，西江大藤峡水利枢纽日均出库流量按2000立方米每秒左右控制。

通过实施应急调水，有效压制珠江河口咸潮，为下游沿线地区抽取淡水创造有利条件，充分保障澳门、珠海等地春节期间供水安全。同时，提升广西梧州长洲水利枢纽通航效率，有效缓解西江“黄金水道”通航压力，护航春运“回家路”。

目前，东江新丰江、枫树坝、白盆珠三大水库有效蓄水量50亿立方米。

2023至2024年度珠江第一次“压咸补淡”应急调水自2023年12月25日20时开始，为期10天；第二次应急调水从2024年1月20日开始至25日结束。两次应急调水均取得阶段性成效。



春节临近，各地的年货市场生意红火，呈现出热热闹闹的景象。人们在大集上购买商品、采办年货，喜迎农历新年。图为近日人们在福建省龙岩市武平县十方镇“圩圩”现场购买糖果零食。十方镇是客家人相对集中的乡镇，客家人称“赶集”为“圩圩”。 新华社记者 周义摄



## 香港推出新一轮“青年初创实习计划”

# 帮助更多有志青年加入科创行列

本报记者 汪灵犀

香港特区政府民政及青年事务局近日与香港数码港管理有限公司和香港科技园公司合作，推出“青年初创实习计划2024”（以下简称“计划”）。在新一轮计划下，香港数码港和香港科技园将为有志投身科创行业的青年提供200个本地初创企业实习岗位，涵盖数据分析、金融科技、人工智能应用、业务拓展及市场推广等领域。除实习外，参与计划的香港青年还将通过交流会、工作坊及到粤港澳大湾区内地城市考察等，亲身体验蓬勃发展的科创生态圈。

为协助香港青年发展，特区政府民政及青年事务局于2021年首度与香港数

码港合作，以试点形式推出计划，共为香港青年提供了100个在初创企业实习的机会，接获超过4900份申请，大受欢迎。基于试点计划的成功，特区政府民政及青年事务局于去年常态化并扩大计划，新增香港科技园成为合办单位，与香港数码港提供共计200个初创实习岗位。计划旨在培养更多香港青年对科创领域的兴趣，同时为业界培育相关人才，助力香港科创产业发展。

本次计划提供的实习岗位为期3至6个月，每个岗位可获特区政府每月最多11120港元的薪酬资助。参与的企业可以全职、兼职或以混合模式聘请实习生。申

请人须为香港本地全日制专上学生（包括副学位、学士学位及研究院课程），年龄于18岁至30岁。新一轮计划推出以来，香港科技园已接获80家公司申请、提供165个实习岗位，香港数码港则有185家初创企业申请参与提供实习岗位。

除实习工作外，香港数码港和香港科技园还会为实习生提供一系列的培训和创业体验活动。其中，香港数码港将为实习生提供为期4天的粤港澳大湾区科创初创考察，带领香港青年走进深圳、珠海、佛山和东莞等城市，参观创新科技孵化中心、国家级技术企业和初创企业，实习生还可体验飞行仿真器和参观东莞松山湖

国际机器人产业基地等，促进他们对国家航天等创新科技产业的了解。

“我们很高兴再次与民青局合作，推行‘青年初创实习计划’。”香港科技园公司人才及人力资源高级总监王秀丽表示，科技园正与香港各界合作，不断推动人才发展，助力香港建设国际创新科技中心。希望通过计划为香港青年提供更多机会，让他们掌握各种技能，应对行业不断变化的需求，成长为未来的科创先驱。

特区政府民政及青年事务局副局长梁宏正认为，整个计划是多赢方案，对实习生、初创企业和特区政府均有好处。“参与计划的年轻人可在短时间内认识该行业，例如人工智能的市场如何运作、有什么竞争者，这些宝贵经验在大型公司实习未必得到。对初创企业来说，他们能聘用年轻、有想法的实习生加入团队。”梁宏正表示，特区政府也希望吸引更多年轻人参与到香港国际创新科技中心的建设中来，未来还会研究为参与者提供不同培训、考察和创业活动等。